

насильственно, лишиться её. И в этом общефилософском смысле смертная казнь – зло. Но позволю себе употребить здесь весьма условное сравнение, хотя понимаю его недостаточную корректность. Естественный отбор оставляет в природе полезных особей, и, когда общество применяет к преступникам всякое наказание, и смертную казнь в особенности, оно тоже как бы исправляет само себя и тем самым очищается. Смертная казнь – не месть преступнику, а возмездие за тяжкое зло, и на данном этапе развития общества отказываться от справедливого возмездия нельзя, хотя стремиться к тому дню, когда это станет возможным, необходимо.

Прямого влияния на состояние преступности смертная казнь не оказывает, но средством защиты общества от преступных посягательств служит. И в этом плане можно говорить, что, пока общество и люди не совершенны на столько, чтобы не идти на преступление, смертная казнь даже полезна. Хотя польза через зло – это не тот идеал, к которому должно стремиться человечество.

УДК 947.8:730

## **МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС «ПРОРЫВ»**

*В.А. Ермоленко, Л.Ф. Пашкевич*

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

Месяц май называют ярким, звонким, солнечным, весёлым, но самое подходящее для него слово – победный май. Тогда, в мае 1945 г., Советский Союз победил фашистскую Германию.

Миллионами жизней заплатила Беларусь за этот светлый день. На территории республики погиб каждый третий её житель, а в Витебской области – каждый второй. Никогда не будут забыты подвиги фронтовиков, партизан, подпольщиков. В честь героев и участников поднялись на белорусской земле памятники,obelisks, мемориалы.

Все мемориалы знаковые. Их знают все. Мемориал «Брестская крепость-герой». Мемориал «Хатынь». «Буйническое поле» под Могилёвом. В Орше – мемориал «Катюша». Близ Ушач – мемориальный комплекс «Прорыв». Он четвёртый по величине комплекс наравне с Брестской крепостью, Хатынью и Курганом Славы и единственный, посвящённый героям партизанского движения.

Уже с осени 1942 года на территории оккупированной Белоруссии существовала Полоцко-Лепельская партизанская зона. Она занимала территорию в 3 тыс. квадратных километра, где проживало под защитой партизан 80 тыс. жителей.

Весной 1944 года, когда фронт приблизился к северо-восточным окраинам зоны, фашисты решили покончить с мощным партизанским соединением, которое действовало в тылу 3-ей танковой дивизии фашистов. Противник бросил на борьбу с народными мстителями фронтовые части в составе 6 дивизий, 15 эсэсовских полков, специальные карательные батальоны, артиллерию – 218 орудий, большей частью это были самоходные «фердинанды», 326 танков, в основном «тигров», огромное количество 6-ствольных миномётов, штурмовую авиацию – 70 самолётов [1, с.194]. 60 тысяч карателей получили приказ: сжать партизан кольцом блокады, раздавить и уничтожить, а вместе с партизанами расправиться с мирным населением, которое находилось под защитой партизан. Силы были неравные: 60 тыс. фашистов и 17 тыс. партизан.

Вот картина, которая показывает, как стягивалось карателями кольцо блокады.

11 апреля 1944 г. началась карательная операция – кольцо блокады составляло 230 квадратных километров. Далее немцы сжали его до 20 квадратных километров, затем – до 8 километров, а к вечеру 4 мая 1944 г. – до 3-4 километров.

В ночь с 4 на 5 мая 1944 г. партизанские бригады сумели осуществить почти невозможное: разгромить гитлеровские гарнизоны, прорвать вражескую блокаду, вырваться самим и вывести 16 тыс. мирных жителей. 25 суток партизаны вели бои с карателями. За это время было убито и ранено 20 тыс. немецких солдат и офицеров, уничтожено и подбито 50 танков, 116 автомашин, 22 орудия, 7 бронепоездов, 2 самолёта [2, с.2]. С нашей стороны тоже были большие потери: только убитыми мы потеряли более 2 тыс. человек.

Я читал воспоминания участников прорыва. Некоторые детали из их воспоминаний останутся в моей памяти навсегда: две боевые линии танков не выпускали партизан, бомбёжки немецких самолётов продолжались по 14 часов в сутки, проход только ползком по простреленному полю. От усталости у людей подкашивались ноги, а надо было не идти, а бежать, уходя от преследователей. Люди в изодранной одежде, многие без обуви – босиком, почти без продовольствия. Немцы с овчарками прочёсывали болота, вытягивали партизан и мирных жителей из-под мха и тут же расстреливали.

В 1974 г., в год 30-летия со дня освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, на месте смертельной схватки с врагом, в память о подвиге народных мстителей был открыт мемориальный комплекс «Прорыв», который, как и другие мемориалы, свидетельствует: оккупированная, но непокорённая Беларусь явила собой невиданный в мире феномен всенародного сопротивления врагу. Композиция мемориала символически воспроизводит героический прорыв блокады. На земле, обильно политой кровью лучших сыновей и дочерей нашего народа, посажено 16 дубов в честь каждой из партизанских бригад-участниц апрельско-майских боёв 1944 года. На бронзовых плитах – имена погибших. Над священными могилами – величественный монумент партизана.

На территории Беларуси насчитывается примерно 9 тыс. мемориальных комплексов, памятников боевой и воинской славы, захоронений воинов и партизан, гражданского населения. Из них три тысячи приходится на Витебскую область. Витебщина – героическая земля. Не случайно в год 65-летия освобождения Беларуси от фашистско-немецких захватчиков Указом Президента А.Г.Лукашенко 5 населённых пунктов (Витебск, Полоцк, Бегомль, Ушачи, Орша) из двадцати двух по республике были награждены вымпелом «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны» и Почётной грамотой. Накануне 65-летия Великой Победы наш Президент наградил вымпелом ещё 3 города Витебской области: Сураж, Россоны, Лепель.

Вымпел – знак огромной благодарности всем, кто победил врага.

#### Список использованных источников

1. Памяць. Ушацкі раён Беларусь. – Мінск. БЕЛТА. 2003
2. Кірпіч, М. М. Мемарыяльны комплекс «Прарыў» / М. М. Кірпіч, В. К. Пасаха. – Мінск : Беларусь, 1978.